ZPG Geschichte	2016
Literaturliste zum Thema Lehnswesen und konsensuale Herrschaft

DENDORFER, JÜRGEN / DEUTINGER, ROMAN (Hgg.): Das Lehnswesen im Hochmittelalter. Forschungskonstrukte - Quellenbefunde - Deutungsrelevanz. Ostfildern 2010.
DENDORFER, JÜRGEN: Zur Einleitung. In: Dendorfer, Jürgen / Deutinger, Roman (Hgg.): Das Lehnswesen im Hochmittelalter. Forschungskonstrukte - Quellenbefunde - Deutungsrelevanz. Ostfildern 2010. S. 11-39.
<https://www.freidok.uni-freiburg.de/data/8964>
DENDORFER, JÜRGEN: Was war das Lehnswesen? Zur politischen Bedeutung der Lehnsbindung im Hochmittelalter. In: Schlotheuber, Eva / Schuh, Maximilian (Hgg.): Denkweisen und Lebenswelten des Mittelalters (Münchner Kontaktstudium Geschichte 7). München 2004. S. 43-64. 
<https://www.freidok.uni-freiburg.de/data/8968>
DENDORFER, JÜRGEN: Roncaglia. Der Beginn eines lehnrechtlichen Umbaus des Reiches? In: Burkhardt, Stefan u.a. (Hgg.), Staufisches Kaisertum im 12. Jahrhundert. Konzepte – Netzwerke – Politische Praxis. Regensburg 2010. S. 111-132. 
<https://www.freidok.uni-freiburg.de/data/10014/>
PATZOLD, STEFFEN: Das Lehnswesen. München 2012. 
SCHNEIDMÜLLER, BERND: Konsensuale Herrschaft. Ein Essay über Formen und Konzepte politischer Ordnung im Mittelalter. In: Heinig, Paul-Joachim u.a. (Hgg.): Regionen und Europa in Mittelalter und Neuzeit. Festschrift für Peter Moraw (Historische Forschungen 67). Berlin 2000. S. 53-87.
<http://archiv.ub.uni-heidelberg.de/volltextserver/12062/>
SPIESS, KARL-HEINZ (Hg.): Ausbildung und Verbreitung des Lehnswesens im Reich und in Italien im 12. und 13. Jahrhundert. Ostfildern 2013. 
 

Seite 1 von 1

