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TECHNISCHER HINWEIS ZU „TON OHNE BILD“

a) Benutzt man zum Abspielen ein kleines MP4-Gerät, kann man problemlos den Bildschirm manuell abdecken; benutzt man zum Abspielen ein TV-Gerät, kann man den Bildschirm mit einem Handtuch abdecken oder Kontrast/Helligkeit auf Null stellen. 
Da man dann aber in beiden Fällen keine Zeitangabe sieht, kann man nur mit Stoppuhren operieren; es ist daher ggf. ratsam, dass die Lehrkraft die Filmszenen bereits im Vorfeld in Teile schneidet (vgl. separate Anleitung), so dass selbige getrennt angesteuert werden können.
b) Benutzt man zum Abspielen einen Computer gibt es mehrerer Varianten:
- bei einfachen Programmen wie dem FLV Player ist das einfachste, im Bildschirm auf die rechte Maustaste zu clicken, dann die Option „Always below other window“ anzusteuern und dann im Anschluss den Clip so hinter einem anderen geöffneten Fenster zu verstecken, dass nur die Zeitleiste zu sehen ist.

- bei komplexeren Programmen wie dem Media Player, kann man in die Minimalansicht wechseln; dann sieht man nur die wichtigsten Steuerungselemente sowie die die Zeitleiste, aber eben kein Bild.

