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Die Einheit zur Insel Noirmoutier soll den Schülerinnen und Schülern, die oft nur die Strände des französischen Festlandes kennen, einen kleinen Einblick geben in die spezifische Lebenswelt auf einer Atlantikinsel.
Zur Einführung ins Thema kann ein kleiner Rechercheauftrag durchgeführt oder als Hausaufgabe aufgegeben werden. Dann setzen sich die Schülerinnen und Schüler mit einem Text zu Noirmoutier auseinander und lernen dabei bereits Besonderheiten der Insel kennen.
In einem kurzen Spiel, in dem Fotos kleinen Texten zugeordnet werden müssen, machen die Schülerinnen und Schüler mit weiteren Eigenschaften der Insel Bekanntschaft. Zwei Hörtexte (zum einen ein Interview mit einem Einheimischen und zum anderen ein Bericht des Einheimischen über den Passage du Gois) mit unterschiedlichen Höraufträgen in unterschiedlichem Schwierigkeitsgrad erlauben eine Umwälzung des zuvor Gelernten und eignen sich auch zur Binnendifferenzierung.

Die Einheit schließt ab mit einem kleinen Projekt: Die Schülerinnen und Schüler planen eine Klassenreise nach Noirmoutier und erstellen das Programm. Als Variante dazu erarbeiten sie in Gruppen Teile der Reise (Transport, Unterkunft, kulturelles Programm, sportliche Aktivitäten und Verpflegung) und präsentieren ihre Ergebnisse anschließend.
Zur Vorentlasung bzw. Nachbereitung des in Bereichen doch sehr spezifischen Vokabulars finden sich unter folgenden Links auf www.quizlet.com einige Dateien:
www.quizlet.com/71474073
(Noirmoutier Le Gois)
www.quizlet.com/71474581 
(Noirmoutier Les spécialités)

www.quizlet.com/71475099
(Noirmoutier)
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