Latein K 1
Provinz Britannien unter Hadrian



Der „Hadrianswall“ - Die politisch-historische Seite
· Übersetzen Sie die Textabschnitte aus der „Historia Augusta“:

V. 1  (Hadrianus) adeptus imperium ad priscum se statim morem instituit et tenendae per orbem terrarum paci operam intendit. 2 Nam deficientibus his nationibus, quas Traianus subegerat, Mauri lacessebant, Sarmatae bellum inferebant, Brittani teneri sub Romana dicione non poterant, Aegyptus seditionibus urgebatur, Libya denique ac Palaestina rebelles animos efferebant.
XI. 2 … Brittaniam petit, in qua multa correxit murumque per octoginta milia passuum primus duxit, qui barbaros Romanosque divideret.

Aufgaben:
· Recherchieren Sie im Internet, 

· wann und von wem die „Historia Augusta“ verfasst wurde,

· zu welcher Gattung die „Historia Augusta“ gehört,

· welcher Quellenwert der „Historia Augusta“ zuerkannt wird.

· Arbeiten Sie aus dem lateinischen Text heraus, 

· welche Ziele der Kaiser mit dem Bau des Hadrianwalls verfolgte,

· welche Detailangaben zum Hadrianswall hier gemacht werden.

· Lesen Sie das Kapitel IV (Seite 134-137) aus dem Aufsatz von Jürgen Malitz  (http://www.gnomon.ku-eichstaett.de/LAG/Hadrian.pdf), in dem Hadrians Reisetätigkeit beschrieben wird. Notieren Sie sich stichwortartig, welche Zielsetzungen Kaiser Hadrians im Hinblick auf den „Hadrianswall“ hier genannt werden.
· Fassen Sie Ihre Erkenntnisse auf einer selbst verfassten „Info-Seite“ unter der Überschrift: „Die politische Seite des Hadrianswalls“ zusammen.

Der „Hadrianswall“ - Die militärische Seite
· Eine lateinische Inschrift aus der Nähe von Jarrow bei Newcastle-upon-Tyne liefert weitere Details zum „Hadrianswall“. 
· Recherchieren Sie im Internet den lateinischen Wortlaut dieser Inschrift, in der außer dem Namen des Kaisers Hadrian auch die Stichworte „Britannia“ und „limes“ vorkommen.
· Kommentieren und erklären Sie den Inhalt dieser Inschrift. Lösen Sie hierzu z.B. die Abkürzungen auf, erläutern Sie militärische Begriffe etc.

· Machen Sie sich (z.B. im Internet, aber auch durch Sachbücher) über die Lage und den Aufbau eines „Limes“ kundig. 
· Gestalten Sie eine selbst verfasste „Info-Seite“, auf der Sie unter der Überschrift „Die militärische Seite des Hadrianswalls“ Ihre Recherche-Ergebnisse anschaulich zusammenfassen. 
Der „Hadrianswall“ - Die private Seite
·  Durch glückliche Umstände sind uns lateinische Briefe aus Vindolanda erhalten. 

· Recherchieren Sie im Internet,

· wo Vincolanda liegt,

· auf welchem Material diese Briefe geschrieben waren.   
·  Aus der Fülle von Briefen, die im Internet (mit englischer Übersetzung und englischem Kommentar) dokumentiert sind, sollten Sie unter http://vindolanda.csad.ox.ac.uk folgende Briefe lesen: Nr. 154; Nr. 190; Nr. 242; Nr. 291; Nr. 292; Nr. 301; Nr. 343.
· Was erfahren Sie über die Personen, die in diesen Briefen genannt werden?

· Welche Themen enthalten diese Briefe?

·  Verfassen Sie (auf deutsch) unter der Überschrift „Der „Hadrianswall“ - Die private Seite einer Grenzanlage“ eine fiktive Erzählung, in der Sie mindestens drei der genannten Briefe einbinden.

Der „Hadrianswall“ - Die Jugendbuch-Seite
· Der Autor des „Dschungelbuchs“, Rudyard Kipling, hat in seinem Kinderbuch „The Puck of Pook’s Hill“ dem Hadrianswall ein ganzes Kapitel gewidmet. 
· Lesen Sie das Kapitel „The Great Wall“ (http://www2.hn.psu.edu/faculty/jmanis/kipling/Puck.pdf).
· Notieren Sie, welche Details Kipling bei der Beschreibung des Hadrianswalls gibt und vergleichen Sie diese mit den antiken Quellen.

· Auch Rosemary Sutcliff hat in ihrem Jugendbuch „Der Adler der neunten Legion“ das Leben auf beiden Seiten des Hadrianswalls beschrieben. [Falls Sie das Buch nicht selbst im Regal stehen haben, können Sie ein Exemplar bestimmt mühelos aus einer Bibliothek oder von Ihrem Lehrer/Ihrer Lehrerin ausleihen.]
· Lesen Sie (mindestens) den ersten Abschnitt des Kapitels „Über die Grenze“.

· Notieren Sie, welche Details Sutcliff bei der Beschreibung des Hadrianswalls gibt und vergleichen Sie diese mit den antiken Quellen.

· Erstellen Sie auf dieser Grundlage eine selbst verfasste Seite unter der Überschrift „Der „Hadrianswall“ - Eine Seite Jugendbuch-Tipps“.
