M10 – Leer un blog
El estilo de Vega

Vega se interesa por la moda y le encanta ir de compras. También le gusta escribir en blogs. Después de sus experiencias con Diego escribe en un blog de moda.

	
	
¡Hola a tod@s!
Como para vosotros la moda para mí es algo fascinante. Me gusta ir a tiendas diferentes para mirar las cosas nuevas. Busco inspiración en catálogos o revistas. Y claro que miro los anuncios publicitarios. También me gusta ver en la tele los desfiles de la fashionweek de Madrid. Las modelos, los diseñadores de moda. Después siempre tengo nuevas ideas. Y no me pongo lo que se ponen todos. 
Tengo ropa para cada momento, para ir al instituto, para fiestas, para las vacaciones, también para las estaciones del año. Claro que tengo sobre todo ropa informal, deportiva y cómoda, la ropa formal y elegante es para los adultos. Pero sin embargo me gusta arreglarme para ir por ejemplo a una fiesta.
Normalmente compro marcas para jóvenes, a veces en tiendas online, pero normalmente voy al centro comercial de aquí. Es que prefiero mirar y probar. La ropa sobre todo me tiene que gustar. No puedo comprar ropa de marcas caras. Mis padres no me dan mucho dinero.  Por eso a veces me pongo ropa de segunda mano. Así tengo un estilo que está de moda pero también individual.  No siempre les gusta a mis padres …
Además me gusta ayudar a mis amigos con su estilo. 
Pero con ellos no siempre es fácil. Por ejemplo mi amigo Diego. A él le gusta ponerse vaqueros claros y anchos. También pueden estar rotos y viejos. Claro que le quedan bien. Pero no se pone otra cosa. Para mí es un estilo muy aburrido.  Puedes variar un poco. Puedes ponerte algo de moda, algo diferente, algo nuevo. Pero Diego siempre se viste igual. Claro que no escucha a su madre. ¿Pero no puede escucharme a mí? Soy su amiga y sé mucho de moda. Pero puedo ir con él a mi tienda favorita y sólo se prueba lo que en realidad ya tiene. Pienso que los chicos también tienen que variar su estilo.
Ya veis, la moda es muy importante en mi vida. ¿Cómo lo veis vosotros? ¿Cuál es vuestro estilo? ¡A escribir!
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1. Lee el texto de Vega, busca el párrafo en que habla del estilo de Diego y compara con tus ideas. ¿Qué es lo mismo, qué es diferente?
2. Lee otra vez el texto y apunta al lado de cada párrafo el tema del que habla Vega.
3. Compara tus resultados con tu vecino e intentad poneros de acuerdo sobre tres temas centrales. 
[bookmark: _GoBack]4. Busca en el texto palabras y expresiones útiles para hablar de los diferentes temas. Apunta 
· sustantivos
· verbos
· adjetivos para describir ropa y estilo
· expresiones
5. ¿Qué es típico de un blog en este texto? 




