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Wichtige Tipps für die Suche im Internet

Tipp 1

Der beste Weg, mit den Suchdiensten im Internet schnell zum Ziel zu kommen, ist die regelmäßige Benutzung, das Ausprobieren und Experimentieren.


Tipp 2


Die Fragen "Was suche ich eigentlich?" und "Wer könnte ein Interesse daran haben, die gesuchten Informationen anzubieten?" möglichst genau zu beantworten. Das ist schwieriger, als man zunächst denken mag. Erst dann sollten die zahlreichen Suchhilfen des Internet bemüht werden.  Suchen Sie z. B. nach einem ganz bestimmten PDF-Dokument, brauchen Sie eine andere Vorgehensweise, als wenn Sie nach allgemeinen Infos zum PDF-Format suchen.


Tipp 3

 Die direkte Suche
Diese Vorgehensweise eignet sich dann besonders, wenn Sie nach einem ganz bestimmten Thema suchen. Überlegen Sie sich, was auf der gesuchten Webseite für Begriffe vorkommen werden und geben Sie diese in eine Suchmaschine ein.
Sind Ihre Begriffe geschickt gewählt, so sollte unter den ersten 20 bis 30 Ergebnissen die gewünschte Information zu finden sein. Wenn nicht, versuchen Sie es mit anderen Begriffen oder starten Sie die Suche mit einer Metasuchmaschine.


Tipp 4

Die indirekte Suche
Diese Art der Recherche im Internet sollten Sie benutzen, wenn Sie sich einen Überblick 
über ein bestimmtes Thema verschaffen wollen oder wenn Sie mit der direkten Suche nicht fündig geworden sind.
Wählen Sie einen Begriff, der als Oberbegriff für die gesuchte Information steht. Beispiel: Wenn Sie nach einem bestimmten Käse suchen, so benutzen Sie hier einfach "Milchprodukte". Geben Sie diesen Suchbegriff in einen Webkatalog (Web.de, Yahoo.de oder netztips.de) ein. Nun erhalten Sie als erstes eine Reihe von Kategorien mit dem entsprechenden Begriff. Wechseln Sie zu dieser Kategorie und Sie finden eine Reihe von Websites, die gute Informationen zum gesuchten Thema bieten.
Nun suchen Sie auf diesen Websites weiter, um genau Ihre spezielle Information zu finden. Sollten Sie nicht gleich fündig werden, so bieten die meisten Sites Links zu anderen Websites mit ähnlichen Themen an.

Tipp 5


Es gilt der Grundsatz: 
Lieber wenige Suchhilfen beherrschen, als viele nur oberflächlich kennen.
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