Kompetenzorientierter Religionsunterricht in BW – Unterrichtspraktisches Modul 3: Von Gott reden (Kl. 9/10)

M4.1 

Anforderungssituation: Schulgottesdienst

M4.1 
Anforderungssituation

Die S der Religionsgruppe 10 sollen einen Jahresabschlussgottesdienst zum Thema „Von Gott reden – aber wie?“ vorbereiten. In Gruppen entwickeln sie Text-, Bild- und Musik-Bausteine zu diesem Gottesdienst.

Gruppenarbeit: Die einzelnen Aufgaben, die auf die Gruppen verteilt werden, lauten:

· Gestaltet das Cover eines Flyers oder ein Plakat, der bzw. das zu diesem Gottesdienst einlädt. Verwendet dabei textliche und visuelle Elemente.

· Formuliert für diesen Gottesdienst geeignete Fürbitten.

· Recherchiert im Internet Songs aus der Pop- und Rockmusik, in denen bestimmte Gottesbilder vorkommen. Sucht ein oder zwei Lieder aus, die vorgespielt werden sollen.

· Sucht ein bis zwei Bibelstellen zum Thema „Gottesbilder“, die für den Gottesdienst geeignet sind.

· Verfasst ein Gebet für diesen Schulgottesdienst.

· Als Element sollen die Ergebnisse einer Umfrage zum Thema „Gottesglauben – Gottesbilder“, z. B. in die Ansprache, eingebaut werden. Entwerft einen Fragebogen dazu (und führt diese Umfrage durch).

· Formuliert eine Dialog-Predigt, die von zwei Schülern bzw. Schülerinnen gehalten wird. Diese Form der Ansprache ist meistens so gestaltet, dass ein Sprecher/eine Sprecherin (kritische) Fragen stellt und der/die zweite Sprecher/in Antworten zu geben versucht – in einer jugendgemäßen Sprache.
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