M4: AA plus Anregungen und Materialhinweise – Kirche und Diakonie
· Zeitfenster: Ihr habt zwei Doppelstunden Zeit, Euren Blog-Eintrag „Kirche und Diakonie“ zu gestalten. 
· AA 1: Überlegt gemeinsam einen medialen Zugang[footnoteRef:1], wie Ihr Euren Blog-Eintrag „Kirche und Diakonie“ gestalten und damit auch der gesamten Lerngruppe präsentieren wollt. [1:  Bei den medialen Zugängen in Eurem Blog-Eintrag sind Eurer Fantasie keine Grenzen gesetzt. Zum Beispiel kann das sein: ein (Erklär)video, ein (fiktives) Interview, ein Plakat, eine pptx …
Unter: http://www.katholisch.de/video/serien/katholisch-fur-anfanger findet man Erklärvideos zu Themen des Glaubens und der Theologie.] 

· AA 2: Stellt in Euren Worten dar, was Diakonie für die Kirche bedeutet.
· AA 3: Es geht um Eure Sicht auf den Aspekt „Kirche und Diakonie“. Deshalb bearbeitet in Eurem Blog-Eintrag die Frage: „Kirche – glaubwürdig und zukunftsfähig?“ in Hinsicht auf „Kirche und Diakonie“.
· Anregungen - Materialhinweise: 
a) Ihr könnt immer wieder mal in den Blog https://valerieundderpriester.de/tagged/kapitel der Journalistin Valerie Schönian hineinschauen. Dieser kann Euch Anregungen bei der Gestaltung Eures Blog-Eintrages geben.
b) Wenn man die verschiedenen Aufgaben und Grundvollzüge von Kirche betrachtet, so kommt man auf vier wesentliche: 
· Kirche will Gemeinschaft sein (=Koinonia/griechisch) auf der ganzen bewohnten Welt (=Ökumene/griechisch)
· Kirche feiert Gottesdienst (=Liturgia/griechisch). 
· Kirche will das Wort Gottes verkünden (=Martyria/griechisch: immer wieder erlitten und erleiden Menschen den Märtyrertod, weil sie sich zum Christentum bekannten). 
· Kirche will Hilfe leisten (=Diakonia/griechisch).
[bookmark: _GoBack]c) Was man genauer unter Diakonie als wichtigen Aspekt von Kirche versteht, erklärt Euch der Artikel „Diakonia – der konkrete Mensch als Maßstab allen Handelns“. 
d) Eine Form der Verwirklichung von Diakonia in der Kirche ist der Einsatz für Flüchtlinge. Hier ist das biblische Wort in Lev 19,33-34 leitend. Dazu: Ausweitung des Geltungsbereichs des Gebots der Nächstenliebe: Lev 19,33–34. In: Bibeltexte: Einheitsübersetzung der Heiligen Schrift © 1980 Katholische Bibelanstalt, Stuttgart; Kommentartext: Stuttgarter Altes Testament. Einheitsübersetzung mit Kommentar und Lexikon. Hrsg. Erich Zenger © Verlag Katholisches Bibelwerk, Stuttgart 2010 (4.Auflage), S. 195. 
e) Ein Flüchtlingsprojekt stellt Euch der folgende Artikel vor: Thomas Seiterich. Eine Arche in Essen. Zu Besuch in der neuen Willkommens-Kommunität der Jesuiten für Flüchtlinge. In: Publik Forum 6, 23.03.2018, S. 33. 
f) Unter. https://gott-im-abseits.de/timm-und-karin/home findet ein weiteres kirchliches Projekt, in dem Diakonie gelebt wird. Es geht um die Straßenambulanz in Frankfurt am Main: „Gott im Abseits — Gott am Straßenrand“. Bis Mitte November 2017 berichtet der Fernseh- und Radiojournalist Timm Giesbers über seine Erlebnisse in der Elisabeth- Straßenambulanz in Frankfurt am Main und portraitiert Schwester Karin Knötig und ihre Mitschwestern der katholischen Ordensgemeinschaft der Missionsärztlichen Schwestern (MMS). Die Ordensgemeinschaft engagiert sich für die körperliche und seelische Gesundheit der Menschen am Rande unserer Gesellschaft. Sie ermöglicht in Frankfurt medizinische Angebote für Obdachlose und Geflüchtete. Für seine Dokumentation hat Timm Giesbers im Sommer 2017 in der Kommunität der Missionsärztlichen Schwestern Frankfurt gelebt.
g) Natürlich könnt Ihr auch eigene Anregungen zum Thema „Kirche und Diakonie“ im Internet suchen und in Eure Präsentation einbauen. Oder Ihr kennt selbst Projekte, wo sich Kirche diakonisch einsetzt.
