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Webquest zur wirtschaftlichen Lage der Stadt Aulendorf – Lehrerinformationsblatt

Zielsetzung
Mit diesem Einstieg sollen die Schüler/innen anhand eines realen Beispiels auf die wirtschaftlich prekäre Situation der Stadt Güllen vorbereitet und für die Situation der Güllener sensibilisiert werden. Damit werden die Schüler/innen auf den Auftritt der „alten Dame“ eingestimmt, insbesondere auf die Bedeutung, die ihr unmoralisches Angebot für die Güllener hat.
· In welcher Situation befinden sich die Güllener, als Claire ihnen ihr Angebot unterbreitet?

· Welche Bedeutung / welcher Stellenwert kommt diesem Angebot zu?

· Haben die Güllener eine Wahl bzw. Alternative?

Vorgehensweise

Als exemplarisches Beispiel hierzu wird die baden-württembergische Kleinstadt Aulendorf herangezogen, die in den letzten Jahren die landesweit höchste Pro-Kopf-Verschuldung aufzuweisen hat und hinsichtlich ihrer Lage, Größe und Infrastruktur einige Parallelen zur fiktiven Stadt Güllen aufweist.

Die Schüler/innen erkunden hierzu via Webquest die Situation der Stadt Aulendorf (siehe Arbeitsblätter). Die Ergebnisse werden im Anschluss im Plenum zusammengetragen und abgeglichen (z.B. auf Folie).

Anschließend überlegen die Schüler/innen gemeinsam, welche Auswirkungen (finanziell, psychisch …) die Notlage der Stadt auf die einzelnen Bürger hat und wie diese sich vermutlich fühlen (Wut, Enttäuschung, Depression, Aggression...).

Danach findet eine Übertragung auf den Anfang des Stücks statt. Dazu werden die Seiten 13 -18 (bis: „Der Vierte spuckt aus“) in verteilten Rollen gelesen. Folgende Rollen sind dabei durch die Schüler/innen zu besetzen:
	· Der Erste

· Der Zweite

· Der Dritte

· Der Vierte
	· Der Maler

· Der Kondukteur

· Der Bahnhofsvorstand

· Der Bürgermeister
	· Der Lehrer

· Der Pfarrer

· Der Pfändungsbeamte

· Regieanweisungen


Vergleich mit Güllen

Im Anschluss formulieren die Schüler/innen ihren ersten Eindruck und beziehen Stellung zum Gelesenen. In diesem Zusammenhang bieten sich u.a. folgende Leitfragen an:
· Wodurch zeichnet sich die Stadt Güllen aus?

· Wollten Sie in dieser Stadt leben?

· In welcher Situation befinden sich die Güllener Bürger?

Die Ergebnisse können bspw. in folgender Tabellenform an der Tafel festgehalten werden:
	Situation der Stadt
	Situation der Bürger

	· heruntergekommen

· verwahrlost

· kahle Gebäude
· fensterlose Gebäude

· verrostet

· pleite

· …

( Die Stadt ist am Boden und von der Außenwelt weitgehend abgeschnitten.
	· verzweifelt

· verunsichert

· pleite

· gleichzeitig hoffnungsvoll

· … 

( Die Bürger lamentieren, sind aber zugleich voller Hoffnung, dass sich die Situation durch den Besuch von Claire Zachanassian zum Besseren wenden wird.
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