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Vorbemerkung zur Bearbeitung der Stationen

· Vor der Beschäftigung mit einzelnen Stationen bearbeiten die Schülerinnen und Schüler die Basisstation, damit sie einen ersten Zugang zur Biographie Wedekinds finden. 

· Ein Übersichtsblatt zum Leben Wedekinds mit Jahreszahlen ist an jeder Station zugänglich.

· Die Zeitplanung sollte keine Vorgaben für einzelne Stationen machen, sondern den Lernenden ermöglichen, in ihrem eigenen Tempo vorzugehen.

· Für bestimmte Stationen (Basisstation, Leben in Bildern, Liedermacher, Kreativ 1 und 2) empfiehlt es sich, den Schülerinnen und Schülern eine entsprechende Ausstattung (PC-Räume mit Internetzugang, evtl. Drucker) zur Verfügung zu stellen.
· Für die gestaltenden Aufgaben sollte auch das notwendige Material und Werkzeug  (z. B. Farbstifte, Scheren, Klebstoff, evtl. Graphik-Software etc.) vorbereitet werden.

· Auf den Arbeitsblättern zu den Stationen „Leben in Bildern“ und „Werbetexter“ sind in der zweiten Aufgabe durch die Teilaufgaben Alternativen mit teilweise unterschiedlicher Schwierigkeit angegeben, aus denen eine Auswahl getroffen werden kann. 
· Die Station „Liedermacher“ sieht zwei Varianten (Arbeitsblatt a oder b) vor. 
Variante a verlangt zuerst einen produktiven Umgang mit dem Lied „Der Tantenmörder“, um danach einen Vortrag zu erarbeiten. Dazu können z. B. die angegebenen Vertonungen herangezogen werden. Variante b verzichtet auf die sprachliche Arbeit am Text und lässt für den Vortrag die Auswahl zwischen zwei Balladen Wedekinds. 
· Die beiden Stationen zum kreativen Gestalten sind als Abschluss der Stationenarbeit vorgesehen, um die Ergebnisse sichtbar zu machen. Da sie viel Zeit in Anspruch nehmen, können sie auch als Hausaufgabe gestellt werden. 

· Arbeitsergebnisse bestimmter Stationen lassen sich auch in Form einer Ausstellung bzw. als Lesung präsentieren und im anschließenden Unterricht vertiefen. 
