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Für die Arbeit mit dem Fragebogen werden hier zwei zusätzliche Varianten angeboten. Dabei kommt dem Erarbeiten eines Fragebogens ein besonderer Stellenwert zu. Diese Sequenz kann auch fächerverbindend erarbeitet oder an leistungsstärkere Schülerinnen und Schüler oder als GFS-Thema (insbesondere Variante B) vergeben werden.

Variante A:

Die Schülerinnen und Schüler werden in zwei Gruppen aufgeteilt. Eine Gruppe überlegt sich Kriterien, die eine gute und erfüllte Beziehung ausmachen. Aus diesen Kriterien wird ein Fragebogen zur Beziehungsevaluation mit Auswertungsschema entwickelt. Die zweite Gruppe recherchiert im Internet nach Fragebögen zur Beziehungsevaluation und nach passenden Auswertungsschemata.

Für die Arbeitsphasen werden die beiden Arbeitsgruppen in weitere Gruppen aufgeteilt. 

Anschließend fungiert die zweite Gruppe als Berater für die erste Gruppe. Gemeinsam wird ein einsetzbarer Fragebogen mit Auswertungsschema erarbeitet.

Arbeitsauftrag für ein Schülerarbeitsblatt:

Für Gruppe 1:

Finden Sie in Ihrer Arbeitsgruppe Kriterien, die für Sie eine gute und erfüllte Beziehung ausmachen. Nutzen Sie die Methode der Kartenmoderation.

Erstellen Sie aus diesen Kriterien einen Fragebogen zur Beziehungsevaluation mit Auswertungsschema.
Lassen Sie sich anschließend von Ihrer Parallelgruppe über die Erstellung von Fragebögen beraten und erarbeiten Sie mit dieser gemeinsam einen einsetzbaren Fragebogen mit Auswertungsschema.

Für Gruppe 2:
Recherchieren Sie in Ihrer Arbeitsgruppe nach möglichen Fragebögen zur Beziehungsevaluation und passenden Auswertungsschemata im Internet. Vergleichen Sie innerhalb der Arbeitsgruppe verschiedene Fragebögen. Mit den Ergebnissen Ihrer Recherche beraten Sie anschließend Ihre Parallelgruppe über die Erstellung von Fragebögen. Erarbeiten Sie mit dieser gemeinsam einen einsetzbaren Fragebogen mit Auswertungsschema.
Variante B:

Um Kriterien für einen Fragebogen zur Beziehungsevaluation zu erhalten wird eine Umfrage erarbeitet und durchgeführt. Die Umfrage muss offene Fragen enthalten, die verwertbare Ergebnisse liefern. 
Beispielfragen:
Was macht für Sie eine gute Beziehung aus?




Weshalb könnte aus Ihrer Sicht eine Beziehung scheitern?




Woran erkennen Sie, dass Ihre Beziehung gut läuft?

Wie erkennen Sie, dass Ihr Partner mit Ihrer Beziehung 

zufrieden ist?

Die Umfrage kann dann innerhalb der Klasse oder der Schule, aber auch außerhalb der Schule durchgeführt werden.

Aus den Ergebnissen werden ausreichend Kriterien herausgefiltert, mit denen ein Fragebogen zur Beziehungsevaluation mit Auswertungsschema entwickelt wird.
Der Arbeitsauftrag muss hier auf die Gruppe der bearbeitenden Schülerinnen und Schüler zugeschnitten werden.

