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Literarische Analyse - Figuren
Hinweis für die Lehrkraft
Unter den Materialien zur literarischen Analyse finden sich verschiedene Arbeitsblätter, um Figuren des Romans produktiv erarbeiten zu lassen.
Durch die Fülle der Figuren ist es für SuS unter Umständen nicht einfach, alle detailliert zu charakterisieren. Eine Möglichkeit ist, die SuS in Partner – oder Gruppenarbeit als „Pate“ ihre Figur durch den Roman zu begleiten. Die SuS sind zudem die Experten zur jeweiligen Figur des Romans und können ihr Wissen im Unterricht gezielt und detailliert einbringen.
[bookmark: _GoBack]Schwerpunkte können auf Emilia, Philipp, Carla und Washington gelegt werden. Dazu können SuS zu Figurenkarten (Emilia und Philipp) erstellen, die unterschiedliche Kategorien enthalten. Für Emilia finden sich auf dem AB sowohl Kategorien als auch entsprechende Textstellen. Auf dem AB für Philipp sind Kategorien vorgegeben, die SuS sollen hier selbstständig relevante Textstellen finden. Die AB können von der Lehrkraft entsprechend des Leistungsniveaus angepasst werden, indem bspw. Textstellen ergänzt oder entfernt werden. Zu Carla und Washington kann ein Social Media-Profil erstellt werden, das die Figuren charakterisiert.
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