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Aufgabe: Fertigen Sie von den beiden vorgegebenen Sätzen Strukturbilder an, die den Satzinhalt optisch wiedergeben.
Diskutieren Sie die Funktionen der einzelnen Strukturelemente hinsichtlich der Merkmale des Aufgabenblattes „Strukturbilder“.


Text 1: „ Er besaß in einem Dorfe, das noch von ihm den Namen führt, einen Meierhof, auf welchem er sich durch sein Gewerbe ruhig ernährte; die Kinder, die ihm sein Weib schenkte, erzog er, in der Furcht Gottes, zur Arbeitsamkeit und Treue; nicht einer war unter seinen Nachbarn, der sich nicht seiner Wohltätigkeit, oder seiner Gerechtigkeit erfreut hätte; kurz, die Welt würde sein Andenken haben segnen müssen, wenn er in einer Tugend nicht ausgeschweift hätte.“

(Heinrich von Kleist, Michael Kohlhaas, S. 3)

Text 2: „ Zwei Ritter, die neben dem Junker standen, äußerten nicht undeutlich, daß die Pferde wohl so viel wert wären; doch der Junker meinte, daß er für den Schweißfuchs wohl, aber nicht eben für die Rappen, Geld ausgeben möchte, und machte Anstalten, aufzubrechen; worauf Kohlhaas sagte, er würde vielleicht das nächste Mal, wenn er wieder mit seinen Gaulen durchzöge, einen Handel mit ihm machen; sich dem Junker empfahl, und die Zügel seines Pferdes ergriff, um abzureisen.“

(Heinrich von Kleist, Michael Kohlhaas, S. 6)







