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Übersicht
Betrachten Sie das Erklärvideo 02_einleitung_interpretationsaufsatz und verfassen Sie gemäß der Aufgabenstellung eine Einleitung zu einer weiteren Pflichtlektüre oder zu einer anderen Textstelle aus dem Faust. 
Ziel ist es nun, dass die Schülerinnen und Schüler mit Hilfe des Erklärvideos  03_werkvergleich und der Mindmap 04_aspekte_werkvergleich relevante Aspekte des Werkvergleichs reflektieren. Dazu ist es sinnvoll, das Video nach dem ersten Teil zu unterbrechen. Im zweiten Teil des Videos wird anhand einem konkreten Vergleichsaspekt aufgezeigt, wie die Anforderungen an den Vergleich umgesetzt werden müssen. 
Die Schülerinnen und Schüler fassen zunächst die wesentlichen Aspekte zum Werkvergleich in Einzelarbeit stichpunktartig zusammen und formulieren anschießend im Tandem eine Zusammenfassung ihrer Ergebnisse. 
Im Video wird ein konkreter Aspekt vertieft und vorgestellt. Die Schülerinnen und Schüler sollen nun zu diesem Vergleichsaspekt Textstellen sammeln und den Vergleichsaspekt am Text belegen. 
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