
Liebe und Popmusik - Charts

In diesem Einstiegsmodul stellen Schülerinnen und Schüler Texte deutscher Musiktitel vor (Schwerpunkt: Liebe allgemein, verlorene Liebe, neue Liebe, vergangene Liebe, unerwiderte Liebe,…) und bewerten diese (unabhängig von der Musik) mit Hilfe eines Bewertungsbogens. Anschließend werden die Top-10 der Klasse gewählt (Charts).

Vorgehensweise:

Option1

Die Schülerinnen und Schüler bringen geeignete Liebesliedtexte (dt. Popmusik, Hip-Hop,...) mit in den Unterricht (HA). Die Texte werden über einen Zeitraum von ein bis drei Tagen ausgehängt und während dieser Zeit von den Schülerinnen und Schülern der Klasse mit Hilfe von Klebepunkten „bewertet“. Die Texte mit den meisten Punkten werden im Unterricht thematisiert.
Songtexte findet man im Internet, beispielsweise hier. 
In Frage kommende Künstler sind zum Beispiel…
· Nena

· Grönemeyer

· Silbermond

· Fanta 4

· Rosenstolz

· Udo Lindenberg

Die Auswahl muss begründet werden.

Abhängig von der Anzahl der Klassenmitglieder und der ausgewählten Liedtexte werden beispielsweise die zehn besten Texte auf entsprechend viele Kleingruppen verteilt. Dann beurteilt jede Gruppe mit Hilfe eines Bewertungsbogens
Im Unterricht werden die mitgebrachten Liedtexte in beurteilt. Dabei soll die Qualität der Liedtexte unabhängig von der Musik bzw. Melodie beurteilt werden. Jede Gruppe stellt ein bis zwei „Lieblingstexte“ vor (mit Begründung).

Die Schülerinnen und Schüler präsentieren Ihren Text in Form der Marktplatzmethode. 

Anschließend werden die Top-Ten der Liebeslieder der Klasse ermittelt. Dazu eignen sich u.a. folgende Verfahren:

→ Visualisierung mit Klebepunkten

→ Abfrage wie bei Euro-Vision-Song-Contest

→ Punktbewertungsverfahren

→ Stimmzettel

Ansatzpunkte für weiterführende Diskussion:

· spezifische Qualitäten, Möglichkeiten und Grenzen von „Liebesliedern“

· Gesetze des Mediums / Vermarktung
Option 2
Etwa eine Woche vor Beginn der Unterrichtseinheit  werden  Gruppen mit  3  bis 4 Mitgliedern gebildet, die sich bis zur Lyrik-Einstiegsstunde  auf einen deutschsprachigen Liebes-Song geeinigt haben müssen. Spätestens einen Tag davor soll der Text der Lehrkraft gegeben werden. Es sollte sichergestellt  sein, dass jede Gruppe einen anderen Song vorstellt.
Jede Gruppe hat das Ziel, die anderen davon zu überzeugen, dass ihr Songtext der beste ist.

Dazu überlegen sie sich Kriterien und Strategien, mit denen sie auf einem Marktplatz (Marktplatzmethode) diesen mündlich anpreisen. Während dies ein Gruppenmitglied an der entsprechenden Plakatstation durchführt, haben die anderen Gruppenmitglieder Gelegenheit, sich die Beiträge der anderen anzuhören. Dies sollte im Rotationsverfahren geschehen.
Danach beraten sich die Gruppen mit dem Ziel, durch eine Bepunktung, wie z.B. beim „Grand Prix-Wettbewerb“, die Texte in eine Rangfolge zu bringen. Dazu erhalten die Gruppen einen Bewertungsbogen und ein Punktekontingent.
Die Gruppen müssen ihr Bepunktung vor der Klasse durchführen und kurz begründen. 
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