Es war einmal ...

Wir wollen uns in den nächsten Stunden mit Märchen beschäftigen. Unser Ziel ist eine Märchensammlung mit dem vorläufigen  Titel: Neue und noch nie gehörte Märchen – eine Sammlung der Klasse 5a. (Vielleicht fällt euch noch etwas Besseres ein).  Jede Schülerin und jeder Schüler liefert einen Text für die Sammlung. Die Texte können sehr unterschiedlich gestaltet sein. Folgende Ideen habe ich anzubieten:

· Ein modernes Märchen, bei dem man einige, nicht alle Märchenelemente erkennen sollte. Es kann, muss sich aber nicht auf ein bekanntes Märchen beziehen

· Ein Märchen wird aus einer anderen Perspektive erzählt (vgl. Paul Maar „Die Geschichte vom bösen Hänsel, der bösen Gretel und der Hexe“,Deutschbuch 5 Cornelsen, 2004, S.249)

· Ein Interview mit einer bekannten Märchenfigur 

· Ein Märchen als Sciencefiction-Geschichte (vgl. Deutschbuch Cornelsen 5, 2004, S.250 und 255)

· Ein Comic

· Ein Zeitungsbericht (vgl. Deutschbuch 5 Cornelsen , 2004, S.246)

· Ein Märchen in gereimter Form

· ...:

Texte und Geschichten fallen nicht vom Himmel, manchmal muss man längere Zeit an ihnen arbeiten, richtiggehend „feilen“, etwas ergänzen, etwas streichen, etwas umstellen, Wörter nachschlagen etc bis man zufrieden ist.

Dabei hilft uns die Textlupe.

Es wäre toll, wenn die Texte am Schluss getippt werden und mir als email-Anhang geschickt werden (susmayer@gmx.de). Bitte als doc-Datei abspeichern. Wer Schwierigkeiten hat, kann mir den Text auch sauber geschrieben abgeben.

Viel Spaß beim intensiven Arbeiten. Ich bin schon sehr gespannt auf eure Texte.

