Sprechen 8 : Ein Interview mit einem Star durchführen (Niveau : Fortgeschrittene)

A) Vorbereitung

Alle SuS versetzen sich in das Leben eines bekannten Stars und finden mit Hilfe des Internets grundlegende Informationen zu dieser Person heraus. Danach legen die SuS ein kleines Raster mit folgenden Informationen an:
a) Vorname/Nachname 

b) Familiensituation (Eltern, Geschwister, Haustiere)

c) Beruf und Arbeitsort

d) Wohnort

e) Haus/Wohnung

Die SuS sollen die familiäre Situation/Wohnsituation auch mit Adjektiven beschreiben.

B) Durchführung: Schneiden des Films/Präsentation des Films
Nun interviewen sich je zwei SuS im Wechsel gegenseitig, fragen diese Informationen ab und nehmen ihr Gegenüber auf einer Digitalkamera/einem Smartphone auf. Im Anschluss schneiden die SuS die Einzelfilme in einem DV-Raum zu einem Gesamtfilm zusammen.

C) Redemittel

Comment est-ce que vous vous appelez ?/Est-ce que vous avez des frères et sœurs ?/Est-ce que vous avez des animaux ?/Est-ce que vous avez un métier ?/ Où est-ce que vous travaillez ?/Où est-ce que vous habitez ?/Est-ce que vous avez une maison/un appartement ?/Je suis…/Je m’appelle…/J’ai une famille avec deux frères et une sœur…

Je suis chanteur…/Je travaille/J’habite à…

D) Grammatik/ICT skills

Die Durchführung dieser Übung kommt vor allem den technisch interessierten SuS zugute, durchaus sowohl Mädchen als auch Jungen. Dadurch, dass die SuS gewissermaßen in eine Rolle schlüpfen, verlieren sie ihre Sprechhemmung. Außerdem können die SuS auf ein selbstgestaltetes Produkt in Form eines Films stolz sein, was zusätzlich motiviert.
Die Übung eignet sich gut, um auf grammatikalischer Ebene

- das adjectif possessif,
- den accord beim adjectif,
- die Konjugation der Verben auf –er/die Konjugation des Verbs „avoir“ und
- die Frage mit Fragewort und „est-ce que“/die Frage mit „est-ce que“

zu habitualisieren. 
