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Gruppenpuzzle : Concours des villes
1. Spielsituation
Die Städte Brest, Lille, Limoges, Lyon, Marseille, Nancy, Strasbourg und Toulouse wurden vom französischen Kulturministerium aufgefordert, am diesjährigen Städtewettbewerb um die Verleihung des Preises „Schönste regionale Stadt Frankreichs“ teilzunehmen. Bei diesem Wettbewerb geht es um einen Geldpreis in Höhe von immerhin einer Million Euro. Die Wettbewerbsregeln sehen vor, dass sich jede Stadt auf einem Plakat besonders überzeugend darstellt. Außerdem müssen der erste und zweite Bürgermeister jeder Stadt in einer fünf- bis zehnminütigen Rede die Vorzüge ihrer Stadt herausheben.
2. Ablauf
Der Lehrer teilt die Klasse in acht Gruppen, sodass jede Gruppe für eine Stadt verantwortlich ist. Jede Gruppe wählt einen ersten und zweiten Bürgermeister. Die Gruppen haben vier bis fünf Schulstunden Zeit, bei Wikipedia Informationen über ihre Stadt einzuholen und ein buntes Plakat über ihre Stadt zu erstellen und im Klassenzimmer aufzuhängen. Wenn dies geschehen ist, halten der erste und zweite Bürgermeister zu zweit vor der Klasse eine fünf- bis zehnminütige Rede, warum ihre Stadt die „schönste regionale Stadt Frankreichs“ ist. Wenn alle Gruppen ihre Stadt vorgestellt haben, erhalten die Schülerinnen und  Schüler Moderationspunkte, und kleben diese unter das Plakat der Stadt, die ihrer Meinung nach den Concours gewonnen hat. In die Bewertung soll auch die Überzeugungskraft des ersten und zweiten Bürgermeisters einfließen. 
3. Weitere Hinweise / Arbeitsblätter
- Zur Durchführung benötigt man Internetzugang, Plakate und einen Moderationskoffer (mit Moderationspunkten). 

- Falls es nötig sein sollte, den Komparativ der Adjektive zu wiederholen, kann das Arbeitsblatt „8_GRR_3_CDV_AB_Komp_Adj.doc“ bzw. das Arbeitsblatt „8_GRR_5_CDV_AB_Sup_Adj.doc“ vorgeschaltet werden. Die Arbeitsblätter können verändert bzw. angepasst werden.
- Die Lösungen zu den jeweiligen Arbeitsblättern sind unter „8_GRR_4_CDV_AB_Komp_Adj_Lösung.doc“ bzw. „8_GRR_6_CDV_AB_Sup_Adj_Lösung.doc“ zu finden. Die Arbeitsblätter können verändert bzw. angepasst werden.
- Redemittel für Schülerinnen und Schüler sind unter „8_GRR_2_CDV_Redemittel_Schüler.doc“ zu finden. Diese können zum Beispiel vor der Präsentation als Arbeitsblatt ausgeteilt werden.
