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I. Übersetze folgenden Text in möglichst gutes Deutsch! Achte besonders auf die Wiedergabe der nd-Formen und die Angaben unter dem Text!

Karl der Große
Carolus et bellis gerendis et libertate ecclesiae defendenda magnum sibi honorem paraverat. Cum tantus in augendo regno et subigendis exteris nationibus esset, tamen opera ad regni decorem pertinentia multis locis inchoavit. Magnum eum in tuendo et augendo et ornando regno fuisse constat.

Carolus erat eloquentia excellenti. In discenda grammatica Petrum Pisanum audivit, in ceteris disciplinis Albinum, virum doctissimum, praeceptorem habuit. 

Religionem Christianam sanctissime et summa cum pietate coluit. Ecclesiam frequentabat curabatque, ut omnia, quae in ea gerebantur, maxima cum honestate fierent.

Angaben zu den im Text unterstrichenen Wörtern:

Zeile 1:
ecclesia, ae, f.: Kirche
Zeile 1/2:
sibi parare: sich verschaffen

Zeile 2:
exterus, a, um: fremd, ausländisch

Zeile 3:
decor, oris, m.: Zier, Zierde; pertinere ad: sich beziehen auf; inchoare: beginnen, einleiten; tueri, 

tueor, tutatus sum: schützen

Zeile 5:
Petrus Pisanus: Petrus von Pisa (ein berühmter Grammatiker zur Zeit Karls d. Großen) 

Zeile 6:
Albinus: Albin (ein Gelehrter) 



praeceptor, oris, m.: Lehrer

Zeile 7:
sactus, a, um: fromm; frequentare: häufig besuchen
II. Der Text ist in drei Abschnitte gegliedert, Zeile 1-4, Zeile 5-6 und Zeile 7-8. Gib jedem der drei Abschnitte eine Überschrift und setze jeden Abschnitt in Beziehung zu deinen Lektürekenntnissen aus der Karlsbiografie Einhards.
Viel Erfolg!

