Las cuatro situaciones de conflicto

Las notas:
Hace varias semanas escribiste el primer examen de inglés, hace una semana escribiste el segundo examen. Suspendiste los dos exámenes, pero no les informaste a tus padres sobre los resultados.
Ahora suena el teléfono – es tu profesora de inglés, quiere hablar con tu madre/ padre… Después tu madre/ padre quiere hablar contigo en serio.


Llevarse mal con los hermanos:
Tú (15 años) sales corriendo de tu habitación, entras sin llamar en la habitación de tu hermano/-a y empieza una gran bronca entre vosotros/-as. Otra vez te ha quitado tu hermano/-a (6 años) tu CD favorito sin preguntar. Como siempre y en general estás hasta las narices porque tu hermano,-a te da rabia todo el día. Tu madre/ padre se da cuenta, viene y termina la bronca. Te lleva al salón y te habla muy en serio.


Las drogas:
Un sábado a las tres  de la noche: Llama la policía a la puerta de la casa de tus padres. Tu padre/ madre abre la puerta, se lleva un gran susto porque ve a los dos policías y a ti (15 años) totalmente borracho,-a. La policía le cuenta a tu padre/ madre que te pillaron en el parque haciendo botellón con muchísimos otros jóvenes.
Tu padre/ madre te lleva a la cama, te quita la ropa, te pone el pijama y te dice: ¡Mañana hablamos en serio! Ha llegado la mañana…


Tener novio:
Acabas de volver de una excursión de 4 días con tu clase. De repente suena el teléfono, contestas – es el profe con que fuiste de excursión. Quiere hablar con tus padres, seguro porque quiere hablarles de que te pilló por la noche en el albuergue juvenil, en una habitación que no era tuya, con un chico/ una chica, completamente desnudo/-a (sin ropa). Escuchas cómo tu madre/ padre habla con el profe, no parece estar muy contenta, -o. Te llama, tú (15 años) sales de tu habitación y …
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