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Erläuterungen zum Material „Neue Aufgabenformate ab Abitur 2024“

Das vorliegende Material muss im Kontext des Facherlasses für die Abiturprüfung 2024 im Fach Spanisch, der dazugehörigen Korrekturrichtlinien, des Abiturservicepakets ab 2024 und der Beispielklausuren für das Abitur 2024 verstanden werden. 
Es dient der Schulung der neuen Aufgabenformate im Abitur ab 2024 im Fach Spanisch ab dem 3. Lernjahr und in der Kursstufe.
Das Material wird von erläuternden Hinweisen für die Lehrkraft begleitet.
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A) Material für den Einsatz in der Kursstufe:
· Fichas de escritura für das Training der verschiedenen Textsorten.
· Eine caja útil-redactar textos mit ergänzenden Dokumenten für die fichas de escritura.
· In den Ejemplos-Análisis de texto werden Beispiele für Análisis-Aufgaben sowohl für einen literarischen als auch für einen nicht-literarischen Text geboten.
· Eine caja útil_recursos estilísticos_analizar textos enthält ein Repertoire an Stilmitteln sowie Erläuterungen zu deren Wirkung. Hier findet sich auch ein Dokument mit Begriffen und Konzepten, die bei der Textanalyse eingesetzt werden können.
B) Material für den Einsatz im 3. Lernjahr:
· Canciones: Eine Sammlung von Liedern, anhand derer eine an das 3. Lernjahr angepasste Annäherung an die neuen Aufgabenformate ab Abitur 2024 ermöglicht wird.
· La ciudad de los dioses, Textauszüge aus dem Roman von Luis María Carrero Pérez, die eine niederschwellige Heranführung an die neuen Aufgabenformate ab Abitur 2024 anbieten.
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